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ÚNOS








Autor: Artuš


Provedení: Nuanni 97, tábořiště Lučice


Námět: Děj se odehrává v r. 1944 ve Francii. V osvobozené části se chystá operace „Richelieu“ pro osvobození určitého strategického cíle na dosud okupovaném území. Připravují se plány, organizuje se výcvik jednotek. Zároveň zde operuje kolaborantská „Skupina maršála Pétaina“, která se snaží operaci zabránit. Během výcviku je členy této skupiny unesen kapitán Montagnier. Na místě únosci nechají šifrovanou zprávu (viz příloha), ve které sdělují, že budou následovat další dvě zprávy s požadavky, přičemž první bude u Žižkovy studánky. Podepsána je „Skupina maršála Pétaina“. Cílem hry se stává osvobození kapitána Montagniera. Jakmile družiny zprávu rozluští, vyráží k Žižkově studánce s cílem získat obě zprávy. S těmi se mají co nejrychleji  dostat na velitelství u Olešnice (viz mapa), kde obdrží další pokyny. U Žižkovi studánky naleznou zprávu s fotografií kpt. Montagniera, důkazem, že je naživu a udáním kóty Ostrov 466.2, kde mají hledat další zprávu (viz příloha). Na kótě je magnetofon s nahrávkou kpt.Montagniera a výzvou jednoho z únosců. Během mluvení je slyšet příkaz „Pal!“ a střelbu (viz příloha). Družstva odevzdají zprávy a Montagnierovu fotografii na velitelství u Olešnice. Na základě výše zjištěných údajů družstva zahájí akci na osvobození kpt. Montagniera. Hra je načasována tak, aby končila za tmy. Vítězná družina je vyznamenána při vojenské přehlídce.








Vedoucí: hra byla realizována se sedmi vedoucími


Plukovník, vrchní velitel jednotek připravujících akci „Richelieu“


Kapitán Montagnier


Důstojník osvobozenecké armády


Důstojník osvobozenecké armády


Důstojník osvobozenecké armády


Únosce, řidič vozu


Únosce








Materiál:


vojenské uniformy


polní lopatky dle počtu členů družiny


vzduchovky


diabolky


vojenská helma


krepovaný papír


busoly


mapy pro výcvik


mapy pro mužstvo s vyznačenými strategickými body (viz příloha)


texty zpráv (viz příloha)


fotografie kpt. Montagniera


nahrávka kpt. Montagniera se střelbou


magnetofon


hudba na přehlídku


formuláře pro povýšení a vyznamenání





Části hry


Výcvik


Únos a osvobozovací akce


Přehlídka


 


1.Výcvik


Družiny se postupně vystřídají na těcto stanovištích:


pořadová příprava (pozor, pohov, volno, pořadový krok, zdravení, vystoupení z jednotky)


zakopávání se za pomoci polní lopatky (že je voják správně zakopán se ověří střelbou se vzduchovky nad ležícím vojákem, který má na hlavě helmu)


střelba


práce s mapou


běh potokem, plížení bahnem apod.


Celý výcvik musí probíhat ve svižném tempu a s vojenskou strohostí a přísností.





2.Únos a osvobozovací akce


Po výcviku následuje pochod na vhodné místo u silnice, kde je proveden únos. Na místě je pochodová pauza, kpt.Montagnier se vzdálí směrem k silnici, přijede vůz s maskovanými únosci,  kpt.Montagniera násilím dostanou do auta a na místě zanechají šifrovanou zprávu. Text zní: „Život kapitána Montagniera není ohrožen, pokud se budete držet našich instrukcí. Během dneška vám budou předány další dvě zprávy, ve kterých budou sděleny na3e požadavky. Nepokoušejte se kapitána osvobodit, ohrozíte tím jeho život. Další zpráva u Žižkovy studánky. Skupina maršála Petaina. Francie zůstane spojencem Německa.“ Šifrování bylo provedeno dle klíče:
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Po dešifrování družstva obdrží mapu a busolu s pokynem, že jamile budou mít obě zprávy, ať je předají na stanovišti u Olešnice. U Žižkovy studánky je zpráva: „Kapitán Montagnier žije, vezměte si jeho fotografii jako důkaz. Kóta Ostrov 466.2. Francie zůstane spojencem Německa! Skupina Maršála Pétaina.“ Přiložena je kapitánova fotografie. Na kótě Ostrov je magnetofon s nahrávkou:





kpt. Montagnier: „Vojáci, jsem živ a zdráv. Zachází se mnou dobře. Žádné nebezpečí mi nehrozí. Zdržte se všech unáhlených kroků. Kapitán Montagnier.“


věznitel: „Zpráva generálnímu štábu jižního křídla francouzské osvobozenecké armády: Okamžitě zastavte přípravu operace Richelie. Do zítřka do šesti hodin odevzdáte veškerou dokumentaci k tété akci. Teprve potom bude propuštěn kapitán Montagnier. Pokud se tak nestane, bude minutu po šesté hodině zastřelen. Konec zprávy.“





Družstva odevzdají zprávy a Montagnierovu fotografii na velitelství u Olešnice. Zde je jim po chvíli sděleno, že expertíza fotografie ukázala, že místo, odkud fotografie pochází, a kde je kpt. Montagnier pravděpodobně zadržován, je buď střelnice na Horním Chlumu, letiště v pohledu nebo sklad munice u Žďáru (viz. mapa). Družstva si musí uvědomit, že na nahrávce slyšeli střelbu a jedná se tedy o střelnici. Tam je kpt. Montagnier připoutám ke stromu papírovým páskem a hlídán dvěma vojáky. Osvobození je dosaženo ve chvíli, kdy se podaří přetrhout některému členu družiny pouta. Pouhý dotyk některého z hlídajících vojáků znamená pro vojáka okamžitou smrt. Tato pravidla je nutno družstvům sdělit. Hlídání kpt. Montagniera probíhá v okruhu několika metrů tak, aby družstav měla šanci operaci úspěšně provést.





3.Přehlídka


Hra je druhý den uzavřena vojenskou přehlídkou, kde jsou povýšeni a vyznamenáni členové vítězného družstva.





